

Companies

冯永明陨落 S*ST 光明股改重组启程

明星人物瞬间陨落

光明青年公寓与 S*ST 光明总部隔街相望,是一幢 5 层楼的淡黄色建筑。楼身上未写一字,使得外人难以察觉。此处本是公司职工的宿舍所在,第五层的几个大房间通常被用作会议室, S*ST 光明的不少会议,便在此地召开。这里,曾经回响着冯永明描绘宏伟蓝图的声音,几天前也见证了它的瞬间陨落。

9月26日下午16时,伊春市政府在光明青年公寓召开会议,宣布了有关光明集团实际控制人冯永明被依法刑事拘留的情况: S*ST 光明实际控制人冯永明因涉嫌犯罪,经国内企业和社会各界的检举揭发,及公安机关的长期侦查,在掌握大量证据的前提下,已对冯永明刑事拘留。

而在最新的通报会上,伊春市宣布: 经侦查查明,冯永明涉嫌背信损害上市公司利益罪、虚假出资、抽逃出资罪,冯永明、冯丽嘉涉嫌职务侵占罪。冯丽嘉为冯永明女儿。

此前,伊春市委、市政府牵头成立了稳定工作领导小组,稳定工作领导小组下设四个工作组分别为: 综合

组、股改组、生产经营指导组和企业清产核资组。

10月11日,周六,记者来到青年公寓5楼会议室,这里已经人去楼空,两扇门上分别张贴的综合组、股改组、生产经营指导组、企业清产核资组的字幅,尚未撕去,依然在北风中阵阵作响,昭示着这里曾发生了不同寻常的一切。

S*ST 光明一位内部人士告诉记者,冯永明事发后,公司一切便陷入了忙乱之中,包括“十一”在内,都没有任何休息。光明集团在外地的分公司,也均有伊春警方前去调查。

所幸的是,这次事件中,出事的只有冯永明一个人,公司其他高管都没有查出问题,只是被检查方叫去配合调查,并没有受到其他影响。也是因为这样,公司的生产经营并没有受到大的影响,以前是怎样,现在还是怎样。”上述人士称。

虽说如此,冯永明一事给公司造成的影响却依然远未消弭。记者获悉, S*ST 光明的一些客户,此时也特地赶到交通不便的伊春来了解此事

的影响,如果不能打消他们的忧虑,订单则很可能就此流失。为此,公司方面需要尽力解释清楚: 虽然实际控制人出事,但由于政府和公司管理层的有效配合,公司并没有出现多大的动荡,一切依然照旧。

一位熟悉伊春当地情况的人士对记者分析, S*ST 光明是伊春为数不多的大企业,也是当地的支柱产业,许多人也是通过光明家具才了解伊春这个城市。如果 S*ST 光明一蹶不振,对伊春市造成的影响将难以估量。这也是冯永明被刑拘,市委市政府为何如此下大力气稳定企业的原因。”

11日下午,伊春市紧急通知媒体称,将于次日下午3点召开新闻发布会,就冯永明的有关事项进行说明。伊春当地没有机场,最为便捷的交通方式是从哈尔滨乘坐火车,耗时5个小时。新闻发布会的紧急召开,意味着冯永明一案定性,也意味着伊春急于就外界沸沸扬扬的猜测给出“权威表态”,稳住已有风雨飘摇之势的 S*ST 光明。



伊春位于中国的东北部,刚过十月,此地已是满城风雨、寒气逼人;而这样的天气要持续到来年五月。在这个与俄罗斯隔黑龙江相望的城市,同样传得满城风雨的,便是当地明星人物冯永明刑事拘留一事。

◎本报记者 彭友 张海英 伊春报道

“侵吞国有企业财产”

12日下午3点,新闻发布会在伊春广播电视台大楼召开,主席台上就座的三人分别为伊春市政府秘书长、市首席新闻发言人白波,伊春市公安局副局长赵龙新,伊春市外宣办主任任金毅。

整个新闻发布会只持续了十分分钟左右,除了由白波宣读发言稿外,没有透露任何其他信息。宣读完毕之后,主持人金毅随即宣布发布会结束,没有给记者任何提问机会。

令人遗憾的是,冯永明在巨大利益面前,私欲膨胀,开始策划实施侵吞国有企业财产。”白波在发布会上如是说。

白波称,在未经国资及体改等部门许可,也没进行资产评估的情况下,冯永明串通工商部门个人,非法将光明集团公司所有制性质由国有变更为集体,然后通过采取挂名股

东的方式,在外省将各企业股权经多次转让,非法将有效资产的控股权变到个人控股公司名下。在将光明集团股份有限公司变为空壳,留下几亿债务和巨额亏损后,又多次行文要求将企业交给市政府。

光明集团的问题,在社会上反响巨大,方方面面都在担心,举报信通过各种方式和渠道,反映到各级党委、政府和司法机关,引起了有关机关的高度关注。公安机关根据举报的线索,对光明集团的问题开展了深入细致的调查。”

据悉,冯永明、冯丽嘉已于2008年9月26日被伊春市公安局刑事拘留,现案件正在侦查审理中。

知情人士称,冯丽嘉为冯永明的独生女儿,多年前即在海外留学。如果你对公司做手脚的话,是不是应

该找最亲近的人做帮手呢?不过,把自己的子女牵扯进来,的确殊为可惜。”

记者还从相关方面获悉,由于冯永明“串通工商部门个人”变更企业性质,伊春工商局亦有人员被刑拘。

伊春政府表示,冯永明被刑拘之后,将尽快拨乱反正,依法收回国有股权,还历史本来面目,重塑光明集团管理框架,对企业进行有效重组、整合,纠正大量虚假注册的公司和顶名注册问题。

一位知情人士告诉记者, S*ST 光明的股改、重组等工作之所以无法推进,最大问题在于光明集团的产权性质存在争议。现在,这一问题得以解决,其他事情也就可以有条不紊展开。

伊春市政府则称,冯永明被依法刑拘后,阻碍光明集团发展的主要障碍已被消除。”



伊春市政府召开新闻发布会



光明家具曾风光一时



光明集团的资产在伊春随处可见 彭友 摄影

光明家具前世今生

来自伊春官方的说法称,1985年,作为伊春第一家中外合资企业的伊春光明家具有限公司成立,中方为二轻局所属的伊春市木制品工业公司,中方投入的资本为木制品工业公司下设的全民所有制企业——伊春市木器家具厂的固定资产和财政拨款。所以,中外合资企业的中方资产完全属于国有资产。”

1991年,伊春光明家具有限公司与金龙家具公司实施成建制合并,首次实现资产重组。1992年经市政府同意,组建了伊春光明家具集团公司。1993年,集团公司以家具为主业,募集企业法人股和自然人股,组建了光明集团家具股份有限公司(光明家

具),并于1996年4月25日在深交所上市。黑龙江省委在《关于同意伊春光明企业集团公司改组为光明集团股份有限公司的批复》中明确,原集团公司评估后净资产5530万元全部投入作为“国家股”。

伊春政府称,在光明集团发展过程中,得到了省市政府的大力支持,在光明公司组建初期,因其国有性质,市政府以平价木材供应光明。在光明家具及光明集团发展中遇到困难的关键时刻,也是市政府各部门采取一系列积极有效措施帮助解决的。”

据悉,多年来,伊春市政府累计为光明筹集资金18360万元,其中借款为12709万元; 返回土地出让金1599万

元;争取技改贴息、信息化、出口商品贴息、中小企业开拓国际市场等专项资金4052万元。

对于冯永明在光明集团发展过程中所作贡献的评价,伊春政府表示:作为企业负责人,冯永明曾作出了突出贡献,他本人也曾被任命过光明集团总裁兼党委书记、伊春市政协副主席、中国家具协会副会长等职,荣获过省优秀企业家、全国劳动模范等荣誉称号。

一位权威人士则表示,对于光明集团的发展,应作三点评价:其一,没有冯永明,就没有光明,更没有光明的如今的困境;其二,光明的发,离不开当地政府的大力支持;其三,光明的发,离不开广大职工的付出。

连年亏损举步维艰

伊春是座林业城市,是国家的重要木材生产基地,被誉为“中国林都”。正是依托此地,才造就了光明家具的辉煌。1997年光明家具在深圳上市,为同行业第一家上市公司。然而,近几年来,光明家具的发展却举步维艰,连年亏损,终而被“戴帽”,陷入险些暂停上市的困境。

截至2008年6月30日, S*ST 光明实现营业收入2639.82万元,比上年同期下降67.97%;其中主营业务收入2562.92万元,比上年同期降低66.59%,净利润5112.24万元,比上年同期下降66.13%。

S*ST 光明在2008年半年报中分析,尽管中国家具行业市场潜力巨大,但公司在2008年的发展过程中遇到了许多问题和困难。首先,人民币不断升值,出口退税率下调,对家具出口造成很大影响。其次,随着木材、钢材、人造板、涂料等主要原材料价格的上涨,以及人工成本的增加,家具成本不断攀升,利润不断降低。

冰冻三尺非一日之寒, S*ST 光明的生产经营困难,也是由多重累积因素造成的,最重要的因素,莫过于市场竞争激烈。”一位家具行业资深人士对记者表示,目前家具行

业的利润“已经薄得不能再薄”。

据介绍,目前,除了一些规模化的家具生产企业之外,“小作坊”式的生产企业也是遍地林立。不少“个体户”,到市场上接一些订单,然后雇佣几个木匠就能开工,这类手工制作家具,虽说质量一般,但成本非常之低。而且“船小好掉头”,欧洲推出的最新款家具,不出一个月,就能在中国找到仿制品。而在消费者方面,现代人的观念也不同于老一代,他们追求新潮和变换,比较青睐廉价而时尚的家具,这也给不少老牌家具企业带来很大冲击。

白波则指出,近年来,光明集团管理混乱、官司缠身、持续出现巨额经营亏损,大量职工主动辞职,国有资产严重流失。目前流动资金枯竭,生产难以为继,拖欠职工大量工资和集资款,品牌价值大幅缩水, S*ST 光明面临即将退市的风险,企业已陷入高度危险状态。

但伊春政府同时表示,面对光明集团目前的危困局面,政府会提供必要的扶持,保持生产的连续性,圆满解决好拖欠职工工资和生产经营中出现的实际问题,帮助企业重新走上健康发展的轨道。

“保牌”生死战

S*ST 光明2007年年报披露,归属于上市公司股东的净利润达到1798万元,而归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润则为-7621万元,如果没有债务重组为之带来非经常性损益, S*ST 光明将已经暂停上市。

2007年, S*ST 光明营业外收入比上年上升14855.76%。这是由于, S*ST 光明与长城资产管理公司于2007年底达成债务和解协议,向长城资产管理公司支付人民币1500万元和协议价10452万元的资产(账面净值8640万元)抵偿欠长城资产管理公司20652万元的债务,从而获得债务重组利得8700万元,同时分别获得固定资产和无形资产处置收益1514万元、298万元。

同时,2007年底, S*ST 光明与中国工商银行达成债务重组协议,偿还贷款本金1000万元,获得债务重组利得1163万元。此外, S*ST 光明还通过处置土地获得收益52万元。

S*ST 光明虽然通过上述措施得以避免暂停上市,但随着情况的变化,公司又将重新面临这一危机。有券商人士向记者指出,根据 S*ST 光明与长城资产管理公司的《债务和解协议》,双方达成债务和解的一个前提是,伊春市青峰农场能获得光明集团所持有的 S*ST 光明的股份,并且由长城资产就青峰农场持股中的1650万股,向黑龙江省高级人民法院申请冻结。

协议还提出,至2008年6月30日止,1650万 S*ST 光明股份仍未过户至长城资产管理公司名下,除不可抗力外,后者有权解除本协议,并对 S*ST 光明的人民币20652.32万元债权全部恢复。

2006年7月18日, S*ST 光明披露,由于与中国建设银行黑龙江省分行贷款纠纷,光明集团所持 S*ST 光明7611万股股份被拍卖,买受人为伊春市青峰农场。这笔股份占 S*ST 光明总股本的40.99%,比例已超出30%,根据《上市公司收购管理办法》触发全面要约收购义务,本次收购尚需获得中国证监会对本次收购豁免要约的批准后方可实施。

然而,直到现在,青峰农场的本次受让依然未获得要约收购豁免。记者了解到,之所以出现这样的情况,也是由于光明集团产权属性未能界定之故。

上述券商人士分析认为,目前 S*ST 光明的控股权正处于一个悬而未决的状态:一方面,光明集团还是该公司的登记股东,但经过司法拍卖,原则上已经丧失了对这部分股份的所有权及处置权;另一方面,青峰农场虽然通过拍卖取得了控股权,但却一直未能过户,导致其无法对 S*ST 光明股权进行处置,更无从提供其中的1650万股给长城资产作为质押。

“上述因素,导致《债务和解协议》不能完全履行,长城资产便可以依照协议提出恢复债权的要求。如果债权恢复,8700万元的债务重组利得就不复存在,将直接导致 S*ST 光明2007年年报追溯调整为亏损,这就意味着 S*ST 光明连续3年亏损。”

他说,“股改和重组都是异常复杂的问题,而现在留给 S*ST 光明的,只有短短几个月时间。从这个角度,就不难理解 S*ST 光明重组为何如此迫在眉睫。如果 S*ST 光明被摘牌退市,取消了上市公司的资格,那么所有其他的努力就变得毫无意义。”

伊春市政府发言人白波也表示,如果 S*ST 光明退市,不仅宝贵的壳资源将丧失,无法引进战略投资者进行重组, S*ST 光明及光明集团众多企业将失去一次重大机遇,面临破产境地,而且会使广大投资者和债权人蒙受严重损失,使3000多名职工陷入下岗的境地。

因此,在这位券商人士看来, S*ST 光明要完成后续的重组和股改,必须首先“保牌”。而“保牌”的前提,则是对2007年债务重组利得的确认,以及撤销退市风险警示。

一位多次操刀资产重组的人士则表示,面对这种情况,光明方面可与长城资产达成协议,暂时不恢复债权,免遭退市厄运。这样一来,即使 S*ST 光明接下来的经营情况依然欠佳,也可能赢得两年时间。

上述动作,仅限于对 S*ST 光明进行“保牌”,接下来更为重要的,便是引进战略投资者,对公司进行重组。

一位具有保荐人资格的业内人士对记者表示,引进战略投资者之前,首先得明确 S*ST 光明控股权的归属问题,这就需要有关方面对青峰农场取得前述7611万股股份进行确认。

他指出,“青峰农场真正实现控股之后,就要对 S*ST 光明的资产进行处置,债务进行剥离,使之成为净壳,这样才具有吸引力,也是能否引进战略投资者的关键性问题。”

事实上,将 S*ST 光明剥离成净壳只是一个方面的工作。另一方面,筛选战略投资者也是异常费力的事。

上述人士分析,“对于意向重组方,公司需要对其业务情况、资产状况、过往的经营业绩、企业及重要高管有无违规行为进行考察,无疑耗时良久。对于拟注入资产,也要进行审计、评估,时间方面也不好说。”

China Unicom 中国联通

联通商务

联通IDC业务

便捷、高速、安全的使用互联网业务,是企业得以正常运作的保障之一。中国联通上海分公司基于宽频互联网,为用户提供主机出租,主机托管,机架出租,包房出租,企业邮箱,域名解析,内容分发等多种形式的IDC业务。上海联通目前已经建设完成了标准通信机房,网络建设全部采用双设备双路由的通信安全标准,同时为用户提供10/100M的互联网接入,保障企业的互联网业务稳健有序。

客服热线10010 话费查询10011
网上营业厅 www.10010.com

7X24小时 互联网业务保障